

Мы должны стремиться провести Рамадан в благости



СЕРДАЛО

+12



Доглах веддар кхурххолога кала ийккхае



Дзюдоисты из Ингушетии отличились в Махачкале



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 72 (12008), шинара, 15 май, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

вторник, 15 мая 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Урожай экспортной продукции

На территории ООО "Сад-Гигант "Ингушетия" начато строительство гостиничного комплекса с 10 номерами и рестораном для заказчиков продукции из других регионов. Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров посетил садоводческое хозяйство и ознакомился с проектом будущего здания, ходом строительных работ. В настоящее время на объекте закончены земляные работы и закладывается фундамент под здание.

В этом году ожидается урожай экспортной продукции составляет 18-20 тыс. тн яблок. Кроме того, увеличится и производство фруктов-ягодной продукции, поставляемой на внутренний рынок. В текущем году производство черешни, персиков и нектарины составит по 30 тн каждой продукции, 70 тн абрикосов и 80 тн слив. Весной этого года производственная площадь сада увеличилась еще на 185 га и составила 785 га.

Свой визит на крупнейший в регионе агропромышленный комплекс Юнус-Бек Евкуров завершил посещением нового здания администрации. Здесь, в качестве почетного гостя, он сделал запись в Книге отзывов, где отметил значение производства для экономики республики и пожелал его дальнейшего успешного развития.

Пресс-служба Главы РИ



14 мая в ГДК города Назрани прошло мероприятие, посвященное борьбе с терроризмом. Данное мероприятие осуществлялось в рамках деятельности по профилактике экстремизма и терроризма РИ. В мероприятии приняли участие представители органов законодательной и исполнительной власти РИ, территориальных органов федеральных органов государственной власти, религиозные деятели, учащиеся школ и СМИ. На встрече обсуждались проблемы, которые сегодня существуют распространению экстремизма среди подрастающего поколения, в частности через социальные сети.

Ведущий мероприятия Ильяс Евлоев обратился к молодежи со словами: "Вы еще молоды, юны и, возможно, вам предстоит сказать НЕТ этим явлениям. Возможно, вам удастся сделать больше, чем сделали мы. Возможно, на ваши плечи ляжет бремя тяжелой борьбы с этим злом, под названием ТЕРРОРИЗМ."

Нам, взрослым, тем, у кого есть свои дети, внуки, страшно даже подумать, что горе когда-нибудь постучится и в наш дом. Жизнь в страхе - это не значит опустить руки, это значит настала необходимость встать на пути тех, кто, прикрываясь религией, плетет коварные сети смерти. И очень обидно и больно, что в жернова этой смертоносной машины чаще всего попадают молодые, здорые, умные ребята, на

которых вчера еще матери, напевая колыбельные, возлагали большие надежды. Которые вчера еще смеялись, радовались жизни, которые вчера еще на руках своих матерей засыпали в радужных снах...

Мы, взрослые, чувствуем и знаем свою ответственность перед вами, и поэтому проводим подобные мероприятия именно в школах, там, где еще можно предупредить, уберечь, защитить... Нам, взрослым, выпало наставить вас на путь истинный и помогать в этой жизни не попасть в хитроумные сети лжезащитников религии.

Однозначно могу сказать, что религия и вера не имеют к этому злу никакого отношения. К сожалению, сегодня религия и террор стали для многих синонимами, но все же радует, что здравый смысл преобладает.

Мы живем в сложное время, можно сказать мы жертвенное поколение. Наши предки, некоторые из них еще живы, пережили войны и страдания. Да, то были войны и мы знали за что они боролись, но вот уже несколько десятилетий мы живем в эпоху необъявленной войны, и эта война - терроризм.

Ведь как больно нам бывает, когда порежем палец, или сломаем руку, не правда ли? А можете представить как тяжело человеку, который потерял руку, ногу? Только тот, кто почувствовал эту боль на себе, сможет понять как это тяжело. Родители, потерявшие своих детей, живут с этой бесконечной болью, это как кровоточащая

ЗА МИР БЕЗ УГРОЗ

рана... А хотели бы мы своим родителям такую участь, бы мы, если бы наши дети нам принесли такое горе...?"

Террористы совершают взрывы, устраивают пожары и поджоги, угоняют самолеты, захватывают заложников, убивают, применяют вещества массового поражения и отравления людей. Все террористические акты являются жестокими и бесчеловечными. Жертвами террористов становятся не только военнослужащие, но и невинные граждане, взрослые и дети.

На мероприятии были показаны видеоролики и фильмы о террористических актах. А также была представлена небольшая театрализованная постановка из жизни обычной ингушской семьи, посвященная данному мероприятию. За последние десять лет в России было совершено 60 крупных терактов. В них погибло около 2 000 человек, ранены почти 5 тысяч человек.

Такое не должно повториться. Мы хотим быть спокойными за своё будущее. Страшно становится от осознания того, как жесток может быть человек.

Террористическая деятельность в современных условиях характеризуется глобальным размахом и отступлением государственных границ, взаимодействием с международными террористическими центрами. По

сути, всему человечеству объявлена война без границ и фронтов, без видимого противника, поэтому борьба с терроризмом, оказание помощи его жертвам и поддержание в мире атмосферы активного неприятия террора требует объединения усилий всего мирового сообщества.

На мероприятии также затронули тему ужесточения законодательства за экстремизм. Огромное количество нашей молодежи увлеклось интернетом, страницы в социальных сетях кажутся площадкой, где можно высказывать всё подряд. Но вы должны знать, что с июля 2016 года в нашей стране принят пакет антитеррористических законов.

Суть законодательных мер сводится к следующим пунктам:

В Уголовном кодексе РФ появилась новая статья — «Акт международного терроризма». Она касается тех, кого обвиняют в подготовке и совершении теракта за рубежом. За международный терроризм грозит наказание в виде заключения на срок от 10 до 20 лет либо пожизненного лишения свободы.

Привлеченным к ответственности могут оказаться те, кто не сообщил в полицию или специальные органы о готовящемся преступлении. Этот законопроект приводит список из десяти преступлений, о которых нужно донести. Например, это международный

терроризм и вооруженный мятеж, направленный против территориальной целостности России. Виночных будут приговаривать к штрафам на сумму до 100 тысяч рублей или лишению свободы на срок до года. При этом не будут наказывать за несообщение о подготовке или совершении преступления супругом или близким родственником.

Также за публичные призывы и оправдание терроризма в интернете будут наказывать штрафами до 1 миллиона рублей или лишением свободы до 7 лет с дальнейшим запретом занимать некоторые должности до 5 лет. Теперь они будут рассматриваться как призывы в средствах массовой информации. Нужно отметить, что к оправданию терроризма будет относиться «публичное заявление о признании идеологии и практики терроризма правительственными, нуждающимися в поддержке и подражании».

Кроме этого, Госдума обязала операторов связи хранить записи, текстовые сообщения и изображения не в течение трех лет, как планировалось изначально, а в течение шести месяцев. Те же требования распространяются на мессенджеры и социальные сети.

Новый законопроект ужесточает наказания за экстремизм.

Законопроект увеличивает список преступлений, по которым можно судить

подростков с 14 лет. Например, уголовную ответственность подростки смогут нести по статьям о международном терроризме, за недоносительство и участие в массовых беспорядках.

Основной массив обвинительных приговоров идет по ст.280, 282 и 205.2. Репост - один из наиболее частых поводов для привлечения к уголовной ответственности.

По «экстремистским» статьям УК предусмотрено наказание от денежных штрафов (100 тыс. руб. и более) до реальных сроков лишения свободы — до семи лет. Использование Рунета утяжеляет наказание: например, по статье о «публичных призывах к экстремистской деятельности» публикация призывов в СМИ и интернете поднимает максимальную планку наказания с четырех до пяти лет.

В 2016 году за экстремистские высказывания в России были осуждены около 500 человек. Из них 85% — за публикации в интернете.

Немалая часть приговоров касается текстов, изображений и записей в социальных сетях, которые правоохранительные органы считают экстремистскими.

В ходе встречи собравшиеся высказали свое видение решения данной проблемы и сошлись во мнении, что необходимо проводить больше мероприятий по разъяснению сути экстремизма и его общественной опасности.

М. БАРАХОВ

Новости Северного Кавказа

Грозный

В Грозном открывается Международный форум «Грозный – исторический форпост мира и дружбы на Северном Кавказе»

В Грозный прибыли участники Международного культурологического, историко-этнографического форума «Грозный – исторический форпост мира и дружбы на Северном Кавказе». Сразу по прибытии гостей ждала экскурсия по столице Чеченской Республики: посещение мечети «Сердце Чечни» им. А.А. КадYROва, храма св. Михаила Архангела, объектов культуры центральной части г. Грозного. Как ожидается, в работе форума примут участие около 700 человек. Программа мероприятия включает два пленарных заседания, две тематические секции, на которых будут рассмотрены вопросы истории, археологии, этнографии и культуры региона, сообщает ИА «Грозный-информ»

Владикавказ

В числе лидеров по снижению потерь - филиал «Севкавказэнерго»

Итоги деятельности филиала МРСК Северного Кавказа - «Севкавказэнерго» (входит в ГК «Россети») по снижению потерь электроэнергии в сетях за 2017 год недавно были признаны одними из лучших среди филиалов и дочерних обществ компании. Средний показатель с учетом консолидированных сетей составил 20,4 %, а это ниже плана на 0,3%. По словам директора филиала МРСК Северного Кавказа - «Севкавказэнерго» Казбека Закаева, работа по

снижению потерь электроэнергии в компании является ключевым направлением повышения производственной эффективности. Наилучшие результаты - в Моздокских районных электрических сетях, где уровень потерь составил 6 процентов, Правобережных РЭС - 8 процентов и Ардонских РЭС - 9 процентов.

Как отметили в энергокомпании, улучшения данных показателей удалось достичь благодаря реализации ряда специальных организационных и технических мероприятий, направленных на оптимизацию потерь в сетевом комплексе региона. В их числе - реконструкция и ремонт энергообъектов, реконструкция низковольтных сетей с заменой «голового» магистрального провода на самонесущий изолированный (СИП) с увеличением пропускной способности ЛЭП. В целом по республике только за последние несколько лет смонтировано и на данный момент уже находится в эксплуатации более 175 километров СИП.

Махачкала

В Дагестане возобновила деятельность конноспортивная школа «Джигит»

Конноспортивная школа «Джигит» возобновила свою деятельность. Открытие школы прошло накануне в Махачкале. Педагог Аминат Шамсудинова отметила, что теперь в клубе будут заниматься и иппотерапией. «Конная школа существовала и раньше, но ее деятельность в свое время была приостановлена. Теперь здесь снова готовы принять гостей. Особенность работы заключается в том, что сейчас мы работаем и с особенными детьми», - сказала она. В школе работают четыре тренера, три из которых занимаются с обычными детьми, а один обучает лечебно-верховой езде. «В секции принимают детей от 10 лет. В группе по лечебно-верховой

езде занимаются дети от 5 лет. Педагог по оздоровительному спорту принимает в кружок 3 человека. В школе занимаются с детьми ограниченными возможностями по следующим видам: аутизм, умственная отсталость, задержка психо-речевого развития, детский церебральный паралич, сколиоз, заболевания, связанные с нарушением опорно-двигательного аппарата», - подчеркнула она.

Нальчик

В КБР проверят безопасность пассажиров во время перевозок

Сотрудники полиции проверят легальность деятельности организаторов перевозок, соблюдение законодательства в сфере пассажирских перевозок и Правил дорожного движения Российской Федерации, сообщает пресс-служба УГИБДД МВД по КБР. С начала 2018 года в Кабардино-Балкарии с участием пассажирского транспорта зарегистрировано 11 дорожно-транспортных происшествий, в которых погибли 8 человек и 17 получили травмы. Из них по вине водителей автобусов ДТП зарегистрировано 4 происшествия. Для организации дополнительной проверки и профилактики автомобильных аварий с участием пассажирского транспорта автоинспекторы Кабардино-Балкарии проведут трехэтапную проверку перевозчиков. Первый этап состоится с 14 по 16 мая. Сотрудники Госавтоинспекции вместе с представителями средств массовой информации, МТУ Ространснадзора по СКФО, ГК КБР по транспорту, сотрудниками подразделений по экономической безопасности и контролю за оборотом наркотических средств и кинологом со служебной собакой, в составе 5 рабочих групп разрабатывают на въезде в Нальчик, по разным участкам федеральной дороги «Кавказ».

Ставрополь

На Ставрополье начали сев хлопка

После продолжительного перерыва в регионе снова начали сеять хлопок. О том, как идет работа в этом направлении, глава Ставрополья Владимир Владимиров сообщил на своей страничке в Instagram. 12 мая «белым золотом» начали

засевать поля Изобильненского округа. Также посевная кампания развернется на территории Ипатовского и Недтекумского округов, пишет информгентство «Победа26». Общая площадь хлопковых полей составит до 500 гектаров. Таким образом, на Ставрополье планируют возродить перспективную аграрную подотрасль, которая активно развивалась в 60-х годах. Тогда производством хлопка в крае было сопоставимо с центральноазиатским регионом. Если эксперимент окажется успешным, на Ставрополье появятся новые рабочие места, а экономика региона начнет крепнуть за счет новых налоговых поступлений.

Черкесск

Сахарный завод в Карачаево-Черкесии начал выпуск рафинада

Карачаево-Черкесский сахарный завод, единственный в республике, вводит новые варианты упаковки. Уже запущена первая линия по рафинированию сахара. «Кроме того, открытие цеха рафинирования позволит заводу перейти на круглогодичный режим работы, сейчас предприятие работает 100 дней в году», - сообщили ТАСС в Минсельхозе КЧР. До конца лета планируется установить и запустить еще восемь линий по рафинированию, в результате будет создано 45 новых рабочих мест. Ранее на заводе действовала только одна линия упаковки - по 50 килограммам, в 2017 году была запущена фасовка в мешки 5, 10, 15, 20 и 25 килограммов. Масштабная модернизация предприятия началась в начале 2017 года. В результате его производительность выросла вдвое: завод стал перерабатывать до 6 тысяч тонн свеклы в сутки, а к 2020 году мощность переработки планируется довести до 12 тысяч тонн в сутки. Всего за 2017 год сахарный завод переработал 224,7 тысячи тонн свеклы. Карачаево-Черкесский сахарный завод основан в 1964 году. Это системообразующее предприятие для экономики поселка Эркен-Шахар и всего Ногайского района Карачаево-Черкесии, а также единственный крупный налогоплательщик муниципалитета и единственный сахарный завод в республике. На предприятии работают около 400 человек.

С. СУЛТАНОВ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Времьер-министр России Дмитрий Медведев сообщил, что подписал концепцию Федеральной целевой программы по развитию туризма до 2025 года. По его мнению, выполнение документа должно привести к развитию внутреннего и въездного туризма, повысить доходность туристической отрасли. Среди документов, которые требуют внимания, хочу упомянуть концепцию Федеральной целевой программы по туризму до 2025 года, она достаточно долго обсуждалась, были разные вопросы, разногласия, но документ теперь подписан", - сказал председатель правительства на совещании с и.о. вице-премьеров. По его словам, по программе будет развиваться внутренний и въездной туризм. "В России есть что посмотреть, интерес к поездкам по стране увеличивается, причем, как среди наших граждан, так и, что от радно, среди гостей из-за границы", - констатировал Медведев.

Читайте нас в социальных сетях
gserdalo
gserdalo
gserdalo

Погода в Ингушетии
Вторник, 15 мая - (+ 22 C°), небольшой дождь
Среда, 16 мая - (+ 24 C°), облачно с прояснениями

Курс валют
USD ЦБ - 61,72
EUR ЦБ - 74,01

Выдающийся труженик культурного фронта



11 мая в Государственном музее краеведения им. Т. Мальсагова открылась выставка, приуроченная к приближающемуся Дню музеев и посвященная крупному музеведо, кандидату исторических наук, бывшему директору Чечено-Ингушского государственного краеведческого музея в г. Грозном Доллаковой-Кудусовой Фатиме Идрисовне.

В мероприятии приняли участие министр культуры РИ Газдиева Марет Багаудиновна, ректор ИнГУ Мартозанов Арсамат Магомедович, профессор ИнГУ Мужежова Эльза Джундидовна, доцент кафедры философии ИнГУ, искусствовед Государственного музея изобразительных искусств, кандидат философских наук Хава Магомедовна Акиева, директор Государственного архива Республики Ингушетия Картоев Магомед Мусаевич, ученый и краевед Газиков Берсано Джабровлович, Веджижева Тамара Идрисовна, заведовавшая фондами краеведческого музея, большая делегация рода Кудусовых, СМИ и другие.

Заслуженный работник культуры, отмеченный «Знаком почета», многочисленными грамотами и памятными подарками, депутат городского Совета народных депутатов г. Грозного Фатима Идрисовна Кудусова оставила о себе светлую память.

Автор книги «Семья и семейный быт ингушей в конце XIX - 70-е годы XX в.», написанной на основе кандидатской диссертации и многочисленных статей, редактор периодического издания вестника «Известия Чечено-Ингушского краеведческого музея»,

выпускавшегося музеем, Кудусова Ф. И. внесла большой вклад в изучение истории и этнографии народов Чечено-Ингушетии, в становление и развитие отечественного музееведения.

К собравшимся обратился Магомед Закриевич Сагов, директор Ингушского государственного музея краеведения им. Т. Мальсагова, хорошо знавший Фатиму Идрисовну Кудусову. Он, хорошо знающий цену труда музейщиков и музеведов, с глубоким знанием предмета говорил о роли в обществе, которую играют эти порой малозаметные труженики культурного фронта.

Министр культуры Республики Ингушетия Марет Багаудиновна Газдиева в своем выступлении отметила огромное значение для развития отечественного музееведения и культуры в целом жизни и деятельности таких целеустремленных и преданных своему делу людей, как Фатима Идрисовна Кудусова, и поддержала инициативу предложить назвать ее именем улицы в г. Грозном и г. Магасе.

Много теплых слов было сказано о Фатиме Идрисовне Веджижевой Тамарой, Акиевой Хавой, Мужежовой Эльзой, Газиковым Берсано и другими.

В ходе мероприятия гостям была представлена выставка, собранная по крупицам из того немногочисленного, что осталось у семьи и друзей после военных действий в г. Грозном.

М. БАРАХОЕВ

ПЛОЩАДКА НОВЫХ ЧЕМПИОНОВ

Традиция называть именами героев крупные соревнования, стадионы, объекты массовых мероприятий, в которых участвуют сотни и тысячи граждан, — давняя, славная, полезная во всех отношениях. Таким образом, общество увековечивает имя своих лучших представителей, сохраняет память о них и воспитывает в подрастающем поколении гордость, уважение, любовь к Родине. В каждом субъекте Российской Федерации есть такие личности. В Ингушетии, с ее славной историей, полной незаурядных личностей, особое место занимает имя генерал-майора авиации С. С. Осканова, которому посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

Именем Суламбека Осканова названы улица и площадь в г. Сунжа и открытое акционерное общество «Аэропорт «Магас». В средней школе № 13 села Плиево действует музей имени Героя. Именем Осканова

названа школа в Назрани. В Ингушетии проводятся турниры по боксу на призы имени Суламбека Осканова, вызывающие ежегодно большой интерес любителей спорта.

Традиция называть популярные спортивные чемпионаты или объекты именем героев, разумеется, жива в каждом регионе СКФО. Свидетельством тому открытие на Ставрополье четвертой из пяти построенных к Чемпионату мира футбольных тренировочных площадок. Спортивная арена «Бештау», расположенная в Лермонтове, посвященная памяти Героя Советского Союза, танкиста, фронтовика Великой Отечественной войны Николая Ефимовича Матвиенко.

Строительство спортплощадки в Лермонтове было завершено в 2017 году. Стоимость объекта составила около 152 миллионов рублей. В том числе 40,4 из краевого бюджета. Более 107 миллионов рублей в объект вложены из федеральной казны. Остальная часть строительства обеспечена за счет муниципальных средств. Арена

В. САИТОВ

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Может ли гражданский ответчик иметь представителя в уголовном процессе?

Зачастую, как показывает правоприменительная практика, лицо, участвующее на досудебной стадии уголовного судопроизводства в качестве гражданского ответчика, не знает свои процессуальные права, в связи с чем не может в полном объеме их реализовать. В частности, задается вопросом, может ли он иметь своего представителя на досудебной стадии (или) в суде?

Постараемся разъяснить соответствующие положения уголовно-процессуального законодательства в форме вопросов и ответов.

Вопрос: Я являюсь участником досудебной стадии уголовного судопроизводства и имею статус гражданского ответчика. Могу ли я иметь своего представителя?

Ответ: Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо обратиться к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (далее - УПК РФ), к его статье 55, где прописано о том, что участие гражданского ответчика в производстве по уголовному делу не лишает его права иметь своего представителя.

Вопрос: Кто может быть моим представителем?

Ответ: В производстве по уголовному делу может вступить в качестве вашего представителя адвокат.

Вопрос: Может ли быть моим представителем мой родственник?

Ответ: Один из ваших близких родственников может вступить в процесс в таком процессуальном качестве. Им может быть также иное лицо, о допуске которого вы вправе ходатайствовать.

Вопрос: Кто принимает решение об участии представителя и как это решение оформляется?

Ответ: Ваш представитель может быть допущен следователем, о чем он выносит постановление, которое приобщается к материалам уголовного дела. В случае рассмотрения дела в суде - по определению суда.

Вопрос: Разнятся ли процессуальные права представителя от процессуальных прав гражданского ответчика?

Ответ: Согласно части второй статьи 55 УПК РФ, ваш представитель вправе пользоваться теми же правами, что и вы.

www.procing.ru

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Об исполнении республиканского бюджета за 2017 год

Принят Народным Собранием Республики Ингушетия

«...» 2018 г.

Статья 1
Утвердить отчет об исполнении республиканского бюджета за 2017 год по доходам в размере 22 006 705,1 тыс. рублей, по расходам в размере 21 892 399,4 тыс. рублей, с превышением доходов над расходами (профицит республиканского бюджета) в размере 114 305,7 тыс. рублей, направленный на частичное погашение бюджетных кредитов, со следующими показателями:

- 1) по нормативам отчислений от уплаты налогов, пошлин, сборов и иных платежей в республиканский бюджет за 2017 год согласно приложению 1 к настоящему Закону;
- 2) по дополнительным нормативам отчислений в бюджет Республики Ингушетия от доходов, поступающих в республику от налога на доходы физических лиц за 2017 год согласно таблице 1 приложения 2 к настоящему Закону;
- 3) по дополнительным нормативам отчислений в бюджеты городских округов и муниципальных районов Республики Ингушетия от налога на доходы физических лиц за 2017 год согласно таблице 2 к настоящему Закону;
- 4) по дополнительным нормативам отчислений в бюджеты городских округов и муниципальных районов Республики Ингушетия от акцизов на горюче-смазочные материалы за 2017 год согласно таблице 2 к настоящему Закону;
- 5) по главным администраторам доходов республиканского бюджета согласно таблицам 1, 2, 3 приложения 3 к настоящему Закону;
- 6) по перечню главных администраторов источников финансирования дефицита республиканского бюджета за 2017 год согласно таблице 4 приложения 3 к настоящему Закону;
- 7) по доходам республиканского бюджета за 2017 год согласно таблице 1 приложения 4 к настоящему Закону;
- 8) по расходам на исполнение публичных нормативных обязательств за 2017 год согласно таблице 1 приложения 5 к настоящему Закону;
- 9) по распределению расходов республиканского бюджета по разделам и подразделам бюджетной классификации Российской Федерации за 2017 год согласно таблице 1 приложения 6 к настоящему Закону;
- 10) по распределению бюджетных ассигнований республиканского бюджета по целевым статьям (государственным программам Республики Ингушетия и непрограммным направлениям деятельности) за 2017 год согласно таблице 2 приложения 6 к настоящему Закону;
- 11) по ведомственной структуре расходов республиканского бюджета за 2017 год согласно таблице 3 приложения 6 к настоящему Закону;
- 12) по источникам финансирования дефицита республиканского бюджета за 2017 год согласно таблице 1 приложения 7 к настоящему Закону;
- 13) по программам государственных внутренних займов Республики Ингушетия за 2017 год согласно таблице 1 приложения 8 к настоящему Закону;
- 14) по ассигнованиям из республиканского бюджета на осуществление мер социальной поддержки семьи и детей за 2017 год согласно таблице 1 приложения 9 к настоящему Закону;
- 15) по распределению дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных районов и городских округов Республики Ингушетия за 2017 год согласно таблице 1 приложения 10 к настоящему Закону;
- 16) по субсидиям бюджетам муниципальных районов и городских округов на осуществление полномочий по первичному воинскому учету на территориях, где отсутствуют военные комиссариаты, за 2017 год согласно таблице 1 приложения 11 к настоящему Закону;

- 17) по субвенциям бюджетам муниципальных районов и городских округов на финансовое обеспечение государственных гарантий реализации прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях Республики Ингушетия за 2017 год согласно таблице 1 приложения 13 к настоящему Закону;
- 18) по субвенциям бюджетам муниципальных районов и городских округов на выплату единовременных пособий при всех формах устройства детей, лишенных родительской заботы, в семью за 2017 год согласно таблице 1 приложения 15 к настоящему Закону;
- 19) по субвенциям на содержание ребенка в семье опекуна и приемной семье, а также оплате труда приемного родителя за 2017 год согласно таблице 1 приложения 16 к настоящему Закону;
- 20) по субвенциям на выплату единовременных пособий при поступлении детей-сирот в учебные заведения на территории Республики Ингушетия за 2017 год согласно таблице 1 приложения 17 к настоящему Закону;
- 21) по субсидиям бюджетам муниципальных районов и городских округов в рамках подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий» государственной программы Республики Ингушетия «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» за 2017 год согласно таблице 1 приложения 18 к настоящему Закону;
- 22) по субсидиям бюджетам муниципальных районов и городских округов в рамках мероприятий по обустройству мест массового отдыха населения за 2017 год согласно таблице 1 приложения 19 к настоящему Закону;
- 23) по субсидиям бюджетам муниципальных районов и городских округов в рамках мероприятий по формированию современной городской среды за 2017 год согласно таблице 1 приложения 19 к настоящему Закону;
- 24) по субсидиям бюджетам муниципальных районов и городских округов в рамках мероприятий по обустройству мест массового отдыха населения за 2017 год согласно таблице 1 приложения 20 к настоящему Закону;
- 25) по субсидиям бюджетам муниципальных районов и городских округов в рамках мероприятий по поддержке отрасли культуры за 2017 год согласно таблице 1 приложения 21 к настоящему Закону.

Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава Республики Ингушетия Ю. Б. Евкуров
г. Магас «...» 2018 г.
№ ...

Приложение к ЗАКОНУ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ
"Об исполнении республиканского бюджета за 2017 год"
смотреть на сайте WWW. SERDALO. RU

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Агрокомплекс «Сунжа» – уникальное предприятие по выращиванию томатов

Агрокомплекс «Сунжа» по выращиванию томатов на площади 10 гектаров станет прорывным делом по обеспечению населения Ингушетии производством тепличных помидоров.

По словам инвестора Хаджибаяра Албакова, первый этап проекта находится на стадии завершения. Сумма инвестиций в этот проект составила порядка 1,8 миллиарда рублей. Что интересно и примечательно отметить, на этом без преувеличения уникальном предприятии будет создано 200 новых рабочих мест, что очень важно для небольшой Ингушетии. Выпуск первой продукции этого

промышленного тепличного комплекса планируется уже в этом году. Контракт на строительство второй очереди этого тепличного агропредприятия был подписан в феврале текущего года в рамках инвестиционного форума «Сочи-2018». Проект предполагает расширение площади производства до 20 гектаров и за счет этого увеличить мощность предприятия в двое, доведя ее до 20 тысяч тонн в год с созданием 400 рабочих мест, то есть в два раза больше намеченной.

В строительстве объектов принимает участие турецкая строительная фирма, зарекомендовавшая себя на родине с положительной стороны,

а также ряд европейских компаний, производящих теплицы. Что касается расширения этого предприятия, оно открывает широкие возможности для обеспечения республики конкурентоспособной продукцией высшего качества, а также возможности ее поставки в другие регионы. По словам Главы Ингушетии, инвестор серьезно и ответственно подошел к реализации проекта – теплицы строят с применением современных технологий выращивания овощей, что очень важно в сегодняшнее время, когда к делу надо подходить с перспективой на будущее.

В ГУПах необходима заготовка сена

На совещании руководителей госпредприятий, состоявшемся в Минсельхозе, аграрный министр Мухамед Гагиев потребовал от собравшихся в этом году заготовить корма всех видов: сено, солому, силос, не только по заданию, но и сверх задания.

Особенно нужно заготовить сено, для чего сегодня есть все возможности во всех без исключения ГУПах, – подчеркнул он, обращаясь к их руководителям. – Травы, появившиеся на Терском и Сунженском хребтах, в настоящее время набрали рост – скоро можно приступить к их косовиче, а до конца лета приступить ко второй косовиче, в результате заготовить

сена сверх намеченного задания. Этим самым есть возможность заготовить корма для имеющейся в хозяйствах живности и для приобретаемого молодняка. Возьмите пример с нашего ГУПа «Зори Кавказа», – руководителем которого работает толковый хозяйственник Магомед Мерджоев. В этом хозяйстве ежегодно содержится на откорме по 200 голов скота, это хорошая прибыль для ГУПа и самих работающих в этом сельхозпредприятии людей. Такая возможность есть в каждом нашем хозяйстве, которую можно задействовать, не откладывая на потом. Пора приступить всем к такой работе. Занимаясь животноводством в каждом

из наших ГУПов, мы с вами сделаем настоящий прорыв в экономическом развитии. Что и говорить, прав в этом Мухамед Гагиев. В каждом нашем ГУПе, без исключения, есть возможность заниматься животноводством, при этом могущем быть рентабельным, как и в «Зори Кавказа», правда при аналогичной работе.

При этом надо внедрять в производство передовые технологии, достигнутые на сельской и практикой. У наших сельскохозяйственных производителей имеется нужный опыт и навыки, надо использовать их разумно и целенаправленно.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Оплата труда и бюджет

Правительство РФ решило увеличить зарплату бюджетникам уже в этом году на 13-15%. Это в основном касается повышения минимального размера оплаты труда (МРОТ) до прожиточного минимума.

Последнее вызывает у жителей Назрани вопросы – особенно у тех, кто получает зарплату ниже установленного размера. Частные предприятия найдут выход из положения, включая и сокращение штатов. Мои респонденты в большинстве из категории низкооплачиваемых работников, их волнует время, порядок и размер увеличения зарплат, хотя не все уверены в

исполнении данного постановления в полном объеме и в срок.

По поводу реализации данного постановления в нашей республике они возлагают большие надежды на депутатов республиканского парламента, которые имеют возможность проконтролировать повышение МРОТ до прожиточного минимума на каждом предприятии. В этом им должны помочь профсоюзы и общественность. Уже в ближайшие месяцы станут известны результаты реализации данного постановления, считают они.

Я. ХАДЗИЕВ

Мы должны стремиться провести Рамадан в благодати

Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Радующегося приближению месяца Рамадан Всевышний Аллах уверяет от страхов Судного дня».

Все мы стремимся провести предстоящий Рамадан в благодати, очиститься от грехов, получить как можно больше от его милости, приблизиться к Всевышнему и надеемся, что наш пост будет принят, а наши дуга – услышаны.

В первую очередь, перед совершением любого дела мы обязаны исправить свое намерение, оно должно быть искренним! Без искреннего намерения дела не засчитываются. Перед наступлением Рамадана нужно настроить сердце на совершение добрых поступков. Чтение Священного Корана, дополнительные намазы, раздача милостыни, поклонение Аллаху в мечети – вот чем надо занять себя весь месяц! «И спешите обрести прощение Господа вашего и Рай, объемлющий небеса и землю и уготованный для богобоязненных, которые расхотят и в радости, и в горе, сдерживающих гнев, прощающих людей. Поистине, Аллах любит делающих добро!» (Сура «Семейство Имрана», аят 133).

Бросив взгляд назад, мы видим, как стремительно летит время. В нескончаемой череде жизни молодость уступает место зрелости, зрелость – старости. И поистине, что мы получили в этом безостановочном движении жизни, что за капитал мы накопили?

Непрекращающаяся суета, повседневные заботы и тревоги все теснее сжимают наши души в своих тисках. Но в промежутке между этими похожими друг на друга днями, часами и мгновениями мы замечаем вдруг необычное просветление. Таких ярких возможностей, как Рамадан, в жизни немного. Но именно эти благословенные остановки, возможность взглянуть на плоды своей жизни придают нам новые силы, чтобы ожить в этой суетной толкотне традиции человечности и поклонения.

Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) называл Рамадан месяцем раскрытия небесных врат, месяцем Господним. Богослужение в этот благословенный месяц возмостит человеческие души до высочайших духовно-нравственных вершин. Регулярный пост оставляет после себя сладкие воспоминания. Однако обретение этих духовных наслаждений требует сознательных и целенаправленных усилий. Ведь многие встречают Рамадан и проводят его так и не накопив ничего полезного. Его дни и ночи – самые прекрасные. Ваше дыхание в этот месяц – это благословение, ваши сны – богослужения, ваши деяния принимаются Господом, ваши молитвы находят отклик. Обращайтесь к Аллаху с чистыми намерениями и просите Его напередать вам успех в держании поста. В большом убытке останутся те, кто лишится божественного прощения в этот Великий месяц. По голоду и жажде в этот месяц вы вспомните о голоде и жажде в Судный день. Дарите милостыню нищим и нуждающимся, уважайте взрослых и будьте добры с младшими. Старайтесь приукрасить свою мораль в эти дни.

В этот месяц перед вами раскрываются врата Раю. Так просите Господа, чтобы Он держал их открытыми. В этот месяц закрываются врата Ада, так просите же Господа, чтобы Он держал их закрытыми для вас. Месяц Рамадан благословен в силу того, что его благоухающая атмосфера буквально преображает человека, наполняя его душу свежестью и ликованием. В Рамадане укрепляется сопротивляемость всевозможным мирским влечениям и страстям.

Рамадан – благословенный месяц, потому что он украшает человеческую душу самыми прекрасными добродетелями. Рамадан – это месяц самосовершенствования, самоисправления. В этот месяц возникает новая атмосфера, которая позволяет человеку отдалиться от повседневной суеты, забот и тревог и встать на путь, ведущий к счастью. Поэтому одной из главных

добродетелей Рамадана считается воспитание человека, процветание его личных качеств.

Диву даешься, когда видишь, как некоторые относятся к этому месяцу – как к формальной традиции, и думают, что это всего лишь удержание себя от питья, еды и не понимают мудрости и цели этого месяца! Другие соблюдают пост и ограничиваются при этом обычным ежедневным поклонением, а некоторые ограничиваются лишь соблюдением поста в пище.

Когда люди начинают готовиться к празднику, некоторые торговцы, не думая о вреде мусульманам, и лишь желая, чтоб их кошелек стал потолще, поднимают цены. Один мусульманский ученый говорил: «Язык не способен описать прибыль в религии для того, кто богобоязненно считает основным капиталом для себя. Язык также не способен описать убытки в религии для того, кто мирское богатство сделал основным капиталом».

Я удивляюсь своим знакомым, которые в этот месяц увеличивают походы в салоны проката дисков, желая этим просмотреть время улететь и от еды отвлечься, мол, «чтобы нетрудно было пост соблюдать». К сожалению, попадаются и те, которые увеличивают грехи, проводя время в различных развлекательных местах. Отвлекаются на ненужные вещи, от которых нет пользы ни в этой жизни, ни в жизни вечной. Или те, кто соблюдение поста считают не важным: на улицах можно встретить молодых людей с сигаретой во рту, или жующих что-нибудь в то время, когда Аллах обязал соблюдать пост. Таким образом, они сами ведут себя на погибель. Нам пора задуматься о собственном поведении, об изменении стиля жизни хотя бы в Священный месяц, так, чтобы потом не сожалеть об упущенном драгоценном времени.

Рамадан является лучшим временем для понимания внутренней сути человека, поскольку по исламу – все злое, что одолевает его расхотят в течение Священного месяца, исходит не от темных сил, а от самой личности человека. В хадисе Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует) говорится: «Как много постящихся, которых ни пост не доставил ничего, кроме голода и жажды!»

В Священном Коране Аллах сказал: «Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься. А если кто болен или находится в пути, то пост постигнется столько же дней в другое время. Аллах желает вам облегчения и не желает вам затруднения» (Сура «Корова», аят 185). Аллах не требует от нас невозможного. Он даровал облегчение беременным, немощным старикам, больным и всем тем, кто находится в пути. Зачем пренебрегать молитвой? Что за пост, когда больной из-за болезни днем вынужден регулярно пить таблетки, делать уколы, ставить капельницы? Мусульманин не должен отвергать облегчение, данное Аллахом! Господь милостивый и Он никому не желает зла. Расскажите о важности поста месяца Рамадан своим близким, родным и друзьям! Пророк сказал Али ибн Абу Талибу: «Клянусь Аллахом, если Аллах наставит посредством тебя хотя бы одного человека на путь истинный, тем это будет для тебя лучше, чем все, над чем восходит и заходит солнце».

Мы постигнем не из-за своей прихоти или выгоды, пост месяца Рамадан – обязанность мусульман. Выполняя его, мы приближаемся к милости Господа. Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) сообщил: «Ислам основывается на пяти столпах: свидетельство о том, что нет божества, достойного поклонения, кроме Аллаха, и что Мухаммад – посланник Аллаха, совершении молитвы, выплате закята, совершении хаджа, соблюдении поста в Рамадане». Мы верим и уповаем на одного самосовершенствования, самоисправления. В этот месяц возникает новая атмосфера, которая позволяет человеку отдалиться от повседневной суеты, забот и тревог и встать на путь, ведущий к счастью. Поэтому одной из главных

Муслим БАРАХОЕВ

Мархий беттага кийчалуш я Палглайче

Палглайчен Мехкдас **Евкурнакъан Баматгире Юнус-Бека** **Тадиллар Камарша** **мархий бутт Рамадан** **болалуш сурсата моллагдолча дуача** **хлман маъхаш лакха хургдоаш ярмаркаш а е,** **федераральни наъкъаца ламазаш де моттигаш а кийчъе,** **меценаташ юкъеозарца наха гюдарах дола ноглалаш а дакхакъа мархий бутт чакхбаллалца йолча хана аьнна.**

Укх 2018 шера мархий бутт дяхьоргба май бетта 17 денгара июнь бетта 16 денга кхаччалца долча деношка. Шерадаь дйадихъача Правительстваш влшагкхетаре вице-премьер йолча Гойганакъан Мадинас яхачох, Палглайчен Правительствос чоагла а яь тлаййай мархий бетта дяхьоргдолча влшагкхетарех йола план. Мехкарча маъж-дигашка а, мехка аравоалача-чувоалача латтача посташка а нахага марха дастийта хурмаш, хий лалашдергдолаш да. Цул совгга, мехка мас-сайолча шахъарашка а районашка а «Рамадан чатар» яха ноглалаш дакхакъаргдолаш да мархий бутт чакхбаллалца. Цу тайпара цъба докха ноглал, хълхала оаха ма яздара дяхьоргдолаш да Москва а. «Къасъта теркам бергболаш ба бу-салба динца из мишта

хила деза белгалдеш телепередачаш кийчъерца а, юрташкар моти-гаш ценаерца а», - аьлар Гойганакъан Мадинас. Ишта вице-преьера хоам бир, мархий бетта хина, газа, тока даькъе дола шой хаттараш мехка бахархой тладаьха аьттув хургболаш Пра-вительстве оперативни штаб влшаггелллай аь-

наха гю-новкъостал хург-дола ноглалаш дакхакъа деза мархий бутт чак-лоаттаде а ляррххла бал-ха тоаба влшаггеллолаш я аьнна. «Керттера тоабан декхар да базарашка а тикашка а дуача хлман маъхаш тахкар, из гю-лакх данийсдар», - аьлар вице-преьера.

Баматгире Юнус-Бека белгалдир мархий бутт дин тлехъа чоагвалара а дика хлмаш хъадара а ляррхлеме ха я аьнна. Цул совгга Мехкдас аьлар, мархий бетта цъакъа хлман корта бохабу малараш хил-литта йиш яц аьнна. Ишта цо тадиллар «Кавказ» яхача фе-деральни наъкъаца ламазаш де мотти-гаш лалашъе аьнна. Из доацаш Евку-рнакъан Юнус-Бе-ка Юртбоахама ми-нистерство на тдиллар фе-деральни наъкъаца мел долча маъж-дигашка наъкъа бол-хаш боагаш болча наха марха даста кхоачам лалаш бе аьнна.



на. «Хоам цъалхабо-аккхаш хургба деннеи-бусеи сеца юкъ йоацаш. Оперативни штаба болх длахьох хургба май бетта 15 денгара июнь бетта 17 денга кхаччалца», - аьнна тлатехар вице-преьера. Мархий бетта кийча хиларх дола къамаьл длахьохш Палглайчен Мехкдас белгалдир ме-ценаташ дакъакхувларца

къе, миска боакхача, гю эшача наъха спискаш а овттае, цул совгга, Палглай Мехка Мин-сельхоза тайп-тайпара ярмашаш ийрца, дуа-ча хлман маъхаш лакха хургдоацаш болх дла а юкъ сийдолча мархий бет-та аьнна. Гойганакъан Мадинас аьлар, цу даькъе эшаш-бо-ла нах юкъебоалабирца,

Мархий бутт хьатлакхача масежх дла марха дисадац. Вай могаш марша дол-ла хьатла а бена, ишта къиноех ценденна долаш дйагболба камаьрша мар-хий бутт.

МАТЕНАЪКЪАН Илез

Доглах веддар кхуркхолга клала ийккхав

Йоккхача шахъарера се ца ма венге а, Магаса квартира а лаяца, цига ваха ма хайнаварий со, Ростове юхавалца ле дага волаш. Духкача шерашкаха се хьийгача Наьсарен шахъарча а, гаргарча нахах а биартгоха ляррхлара авараьнна, айса керда йоалаьача инмаркаца со водаш, Наьсарерча боккхача наъкъ тла болаллача коаг чу йочу а хьийтта, машена чарх хьаеьнна, цох цатовр а хинна, массадолчох дог ийккхача чувахарча со, гаргарча наъхацига ваха ди доацаш.

Массахана со левашеш машен лоалаш сий саг а волаш лийнача сона мича хох пертгга чарх хувца а, е цига де дезар фуд а. Хлатьа а са ирза Дала шй зламига саг а нийсаьв цар дахийцар сона из чарх. Уж хиннабечаре сона хац айса фу дергдар. Дика ба вай кагий нах, Дала духка боахаболба уж.

Машена чарх дахийцачул тлехъагла машено дла ма оза Магасе хьалчу а ваха со кварти-ра цлагла дйачувалъча, хет сога цен-нанас Мисалмата:

- Чувоагга хьо, вахача никь мишта хилор хьа?
- Никь ях ла? Чехка лимон чутасе чай доттал ла сона, цу тлехъа даар а йооттаде, меца ва со, тоха са доацаш! - ях аз сецага хаттара разъа во-ацаш.
- Ипплали, гаргарча наха хлама дайтадеций хьога? Со-м хьо цар чоагла вузаваь хургва яхаш ма яр, - йоах сога сецага.
- Из дитал хланз. Хьа-дотта ла чай. Бераш мичад? - хьаттар аз.
- Уж-м цига коа лоала-харча ценошкарча бе-раша ловзаш да.
- Долче, дика да.
- Из къамаьл аз деча юкъа дера сона Мисалма-та чай. Массазача чай кий-ча хул цун, ма мотталаш хланз со из могое воал.
- Мишта хет хьона укха-за мехка цлаена? - хьат-тар аз сецага.
- Из а аьнна, чай молаш вагаш, духка уйлаш ях-кар са керта чу. Хлатьа Мисалмат-м духка хлмаш дувцаш яр. Хьалхарьяр

эшаеш яр са керта чу йоагла хлара керда уйла. Цар влалла кхета а дай-тацар сога сецага дувцар. Геттара духка дагалоа-цамо хихкача уйлаех цаг массарел котъярлар са - Ростове юхавахарах йола уйла.

- Кхоана Юхадаха деза вай, луйранна 06:00 са-хьат даьлча кийча хил-лалаш дерригаш а, - ях аз, тхьовра аз деннача хаттара дохьал жоп лувш къамаьл а деш, пхьеглш юлаш йоаллача Мисал-матага.

- Ай ши ди мара мича да вай цдаьдакха, кхоана пльарска а ма дий, салола денош дйадаллалца мукагга лергдар вай ук-хаза. Со-м сай нана йол-ча а хиннац. Сайранна хьатлехъаьоглш йиша а я сона, цунца гюргда аь-ннадар оаха нани йолча, - кадар сецаг.

- Нана йолча. Мегаргда хлатьа, гю. Ломма гюргда вай Ростове.

- Кхоана пльарска а ма дий, хоза хьай рузба а дергда ла.

- Даръа да а-м да. Хьо-на фу хана йоагла йиша тлехъа?

- Сайранна малхбуза ламаз дича йоагаргья ше аьннад-кх цо.

- Диканд, бераш а хьа-йца дйагдалахъ. Аз кизига салоларгда. Насалпан хьа-еца, нагаьша со со дла ца веце, глотта ма велашъ, - са уст-йиша я из Насалпан.

- Ай мичара, лергьарий Наси со дла ца вецах, сох биарт ца тохаш? Со-на влалла дага ца хиннача тайпара ена чуйккхача геттара мархлаетталуш хьийзар из. Духка ха а ма ярий тхо тхоайла биарга ца гу.

а яхийтар аз. Даггара етгача теле-фосо сомаваккхар со. Мисалмат яр из, фетталл диадий ла, яхаш хетташ. Пенах даьлчла сахъата цаг 11:35 даьннадар. Руз-бане ваха ха мара яцар исар. Ара лаьгбо делхаш бляьстан догла а дар.

Ха яхалее а чехка сай луйра ламаз а дав, кийч-венна маьждиге вахар со рузба де. Маьждиге со дакхакъача, адам духка дар. Даьла цла зламига хиларх, чухьанакъа дйачубаха моттиг а йоа-цаш, араьха латтар Даь-



ла лашъ.

- Вохалургвац хьо, - аьлар сога цъанне, со дйачувала велча.

- Айя, укх доглах доша-дерг ма дий вай! - аьлар аз цецваьннача озаца.

- Фу дергда вай, Даьла декхар дйадала деза, кхы да-м дац укх шахъаре ер мара маьждиге, - йоах къо-нахчо. Гуш дар из а доглах латта разъа воацилла.

- Со Назране вода хлатьа, - аьнна вахар со, Наьсарен маьж-диге. Хлатьа цига со дйагакхача хлетта рузба дла а дийкха, чухъана-хьа кхы дйачувала моттиг а йоацаш ара латтар нах.

Чехка сай нигат а дав, дйахоттавелар со, Даьла параз дйадала ляррхлара доглага дла а айтта муьларех латтача нахах. Тхо латтош, тхьовра лаьгбо делхаш хинна-ча дараэх догла хилар. Хлатьа со лаяттача мет-ла тхьов тлара чудоагача доглах йайна хий деррига а сона йотадера. Да ма

хьакхарг влалла дагалоа-цам а боацаш тхов кхоа-чалуца, кхуркхолга клала нийсвенна хиннавар со а. Магасерча доглах вед-да Наьсарен кхуркхолга клала ийккхар-те со.

Эглаз чоагла вахар со сецага, Ростове юхаваха-рах цо се селхан юхатоха-ра. Со-на хац из рузба сай къоабала хургдий. Вер-рига тларш бар со, ламаз дав ваьннача хана. Се ма водда машен йолча-ча ведар со. Харцкъа-бакъаьша башха доацаш машенаш йовуттаьв бер-рига никь дйакъайлача санна бар. Фуннагга ди-рар аравоалавеланзар со цигара духкаггйола машенаш хьалхашкара дйаьоввалца. «Ерш бак-кх, эзделах биза глалгай» - аьнна дагадесар сона. Ба а ба эзди шой машен мишта йооттае еза ца-ховш, беций?

Цигара со чуваха духка ха ялале чуьакхар Ми-салматар а. Кхоана шо-атта дийнахъа юхавача уйла а йолаш ваггача сога йоах сецага, сай дош аз дла а алагеьша.

- Рузба Дала къоабала долда хьа. Са дав-веший лумара вийий саг йоаггалга хьахайтад вайга, цига да-хназ даргдац вай. Со-м пертга тйадувха барзкъа эцадесаз я.

Къоабала хургдий дац ца хов рузба, цун-на эгъазваха со... Хлатьа хланз юкъе гюлла укхо сога дувцар. Се догло во-шавалъгах хлама алан-зар аз Сецагага. Газет цо хлетта а дешаргдац, глалгай метта духка са-гота мича я из. Е со дух-ка сагота а вац цунна из хинаьндар аьнна. Цудухъа язду аз ер деррига а.

Сесага а берашта а товр дар духъа, саг йоаггача а хилар тхо даха. Цигара цйавоагаш машен а ло-зайир са наха хьатлатеха. Хетаргахъа кира кхы де-за из тоае. Со-на хац фу дича бакъаьша да. Хланз ишта кхесташ ва-кх со ми-чакъа ийккхача бакъаьша ва ца ховш.

Ца дла со хьагаш, наъкъаш-м вай кюагаш доахжаш дар аьнна са-точаргдар аз, маьждигашка мукагга, тла кхоале а йо-лаш пертгга дйаотта мот-тигаш хинна.

Темаркъа

Вай республике бовзаш болча йоазонхошца йохайна ваггаш, аз хьаттар:
- «Россе гюрваьнна артист»
яха ци лелаш вола саг сийдо-лаш вий?
- **Ва. Хлана вац из сийдолаш? – хезар сона.**
- **Из санна ци лелаш лор вий сийдолаш? – хьаттар аз.**
- **Лор хлана вац сийдолаш? Ва, даьра-кх, - хезар сона юха а.**
- **Тлакха «Российски Федерацие заслуженни гишлонхо» вий уж санна сий долаш? – новкъосташ-та фу хет ха лайра сона.**
- **Гишлонхо вац ишта сийдо-лаш, - аьлар цъанне, вож, йист ца хулаш, ладда йиьра.**

Царна хетачох, гишлонхой дук-ха цена а хьанала а нах бац, цъаьца хьамаргаш лелаш цар шой балха тла. Хила тарлу ишт-табараш а, бакъда берригаш бац уж цар яххача тайпара хьарамча наъкъаца давккхача хламах бахаш. Царна юкъе а дукха ба лярхл а сий де а дезаш бола нах. Уж бе-царе, фаьлгаш тла санна сиха ураггьухаргдар вай юрташка а шахъарашка а влштглардаь ценош, школаш, тикаш, банкаш, бе-бе за-водаш, кхьйолоа гишлош. Со-на во-взар цу тайпара цъба гишлонхо. Тахан из вивъав, вивце боько еце а. Наггахъарча сага мара хац из ваьхалга, цо докхий къаьке-гама толамаш доахаш хиннилла. Хлатьа а уж санна бола нах, къаман дикагболба къонгаш а мехкарий а, дагабоагаш, цар хьабенача сий-долча наъкъах масал эцаш хила деза вай, уж нах шоаш тахан боа-цаш бале а.

Шолжа-Галий тла дар из. Лак-кха, сигаленач бухь гюртабича санна, латтар влштглардаь ценош. Лакхе гюлла лелар цъа саг. Цунна юкхе сердал лелхар, бийсан сед-кий хьалсегаш санна хетийташ. Лотор деш воалла саг вар из сурт увттадаьр. Царна эшар хьаллуш, ший «блатьа къамарг» дйабхийта лелар цйарцуьр. Уж хоза, безаме сурташ духъальухар сона РСФСР гюрваьнна гишлонхо Цецоев Иналкъий ладдал-Хьамид хьаварга хьешаш латтача хана. Со-на гушда-реш санна дола ценош дукха хьал-даь, адамий дегаш хийла гюздаьха, царна фусамаш лалашъе саг вар из. Духка дар цунах дувцаш хинна дикадараш.

1935 шу. Цу шера ваь хиннав хургвола гишлонхо. Цъанна дага хиннадац цу хана, хлатьа мал-хавьяьннача къаьнказа хьешаш дукха халонаш, лезапера наъкъаш да аьнна. Ше мел дача наъкъех эггара халагбар, ийрчагбар, къызаргбар ба аьнна хетар ладдал-Хьамид, хьамсарча мехкара ваьнна, сий-нача Сибре кхаччалца ше бийхар. Мухь кхьучьача вагона чу бархл де-зал хиннаб, йовига парглата йоа-цаш, кхоачача кхаччалца уравагга везаш хиннад цун гулаакх. Барайт-та ди бийсеи – уж цйаккха дицлу-цар Цецоевна. Акмолинскй обла-стера Шортанды яха юрт яр къаьнк а цун гаргара нах а кхачьар. Клубе сайцача акхарна тйавоагга шофь-рар лехаш, дйакъестабеш вола саг. ладдал-Хьамид даь-воша шофьр хиларх, цигара 50 километр йолча колхозе дйабуг уж. Цига баха а къа-хьега а дйаболалу.

Дезала да Иналкъа каст-каста цамогаш волаш нийслора, тлакха деррига дукъ тйадусар цен-нанна Зугойна. ладдал-Хьамид шийна могош дола гю-новкъостал дора нанна, арггера кйи канаш лохъаде-ча а кхьидола балхаш деча а. Цо ло-хъадаьча кйи даьча олгех, хийла пхьор хулар дезала. 1949 шера, йи-ль класс яьккхачул тлехъагга, школера дешар дитар къаьнка. Цъба-дале, цйаггара хьал-таро дика дацар. Шозлагла-дале, балхача чоагга чам болаш вар из зламига волча хана денз. Цъба ха-юкъ яьлча, ма-шинникъ тоабеш вола болхло хул цох. Цига воллаше, ценна цъаьц-цац пайда бе а влштлехъьдоал. Цъба тиша шпалаш хьаьзью зламигача сага. Кхом боацаш, йоайнзар цо уж, царца шердир ценош, хьалдир отараш. Кхы а духка дика хлмаш дар Цецоевна цига яьккхача ханх лаяца хьадагадоха. Цига балха волча хана, вахар из эггара хьалха вай мехка столице Москва. Цу ли-рарча шерашка Москва ваха цунна боько яларх чоагла цецбаьнна бар из дла мел хеза мехкахой.

Сибрера вай цйадахалле, кхыча моттигашка а болх бе бийзар цун. Вешта аьлча, балхача, вахара хал-лонца дегл чоаггденна саг вар из, 1959 шера шийна дагабоаллача даьй баьхача мехка цйавоагаш. Моцагга, зламига волаш, биаргадйа даьй лаятта духъаль-ухар ладдал-Хьамиде. Сага оза-ца из кхакъаш санна, цо дйавехаш санна хетар. «Бакъдолий-теш тхо юха а хьамсарча мехка кхоачаргхи-лер?» - яхаш уйла йора цо. Духка ха ялале, кхоачашхилар дагалаттар. Волавелар шийна а ший дезала а фусам е. Мочкъий-Юрта бийда кирпиш хе хьа а еш, цох ши цйа дир цо. Берригача вайнакха цийий санна, ладдал-Хьамид цийий а йи-наьр гишлонхончун балха говзал. Укх дунен тла шоаш мел бахача хана денз; глалаш, вловнаш, ценош

Турпал ве оттаваь хинна саг

деш хьабакъаб глалгай. Цу балха-ца чам болаш а хиннаб даим. Бера хана денз, ценош тоадеш, шер-деш, кердадараш хьалдеш, отараш йодоглш къаьхийгача Цецоевна мерзбенабар из болх. Цудухъа гертзар из гишлонхо хила, цунца бувзабеннача балха тла ваха. Юх-хьанца цох хул доккхача, дла-юха лелача цйарацуран ляррхлара рель-сех никь беш вола болхло. Буро тла дар из. Даим, цъанн метте сеца ха йоацаш, командировке аха ве-заш гулаакх дар цо хилар. Дика новкъостий уллув хиларо, беза-беннача балхо дйайийора цунна нийслуш йола халонаш. Цецоев-ца чурра-тлара бар уллув болх беш бола новкъостий-мехкахой Зазоев Ахьмад, Газдиев Ювсап.

Массазача из болх бе ляррхлара вацар из, длахо дйайодача хана, моллагга яле а, цъба балха говзал йомае лов-ра. 1961 шера цу тайпара моттиг нийс а лу цун вахаре. Цецоев бал-ха волча хьайир монтажни участок, цига къаькега вахар из, шийца дйавигар Газдиев Ювсап а. Цу хана даь балхаш дувцаш илчича; заво-даш, фабриках, кхьйолоа гишлош дагаухар гишлонхочоа. Масала, цо къаьхийгар хийрийчен Фиагдон яхача юрта обогатительни фабрика хьалъеш, Буро тларча «Электро-цинк» яхача завода ляррхлара дащца болх бу цех, химкомбинат хьаль-еш.

Клезиг-клезира парглатболаш, хлама хьадеш, баха йоховшаш боаглар Иналкъий дезал. Совхозе балха яхьар Милетхан, Чаби маь-ре яхьар, Лейла а кастта балха яха ха йолаш яр. Ший дезал ишта аттача баьннача хана, маьлха дун-нен тлара дйаварх Иналкъа. Цъба моллаггвола да вацар из; дезала, юртъ, мехка везаш, хьанала вахаш чакхавьянна саг вар. Хланз ладдал-Хьамид вар «воккхаггал» яха муьх гйболла безаш хиннар. Къонах от-таргволча тайпара, ший дезала да хиле дйаотт из укх наькъа а.

1965 шу Цецоевна белгала дар, Шолжа-Галий тла ваха варца. Зламгаьвола воша Керам, нана, йи-жарий районе бите, ший ираз лаха воагга из цу хана хиннача вай мех-ка столице. Цъаьдолча даькъе, ше лийхар кора а доагла цунна. СМУ - 12 оалача гишлонхой цъаньке-таре, монтажни волаш, къаьке-га дйаволалу из кердача моттиге. Цу шера йоалайир цо саг а. Цун-на дика фусам-нана а, берашта дика нана а хинна дйазттар Евл-ева Макка. Шеддар ше хьаде де-заш бар къона дезал. Цунга яцар йаьийий мбелаш, сага мах боак-ка пхьеглш, машен, дошо-дото човгаш, кхьметтел шой тхов а бацар. Амма цъба хлама дар царга, из царна юкъера барт бар. Оалаш ма хиллара, «Барт болча, беркат а хул». Хьадедох денгара денга беркат хулаш, хьаьбоаглар уж. Цу хана денз, ше юхъанча болх бе дйаволаьеннача нахачара ца къа-сташ, хьаьвоаглар гишлонхо. Итташ шераш даьхар цо, наьха дегаш де-ладеш йола керда, парглата фуса-маш хьаеш, учрежденешта ценош, бе-беча хьакимашта а болхлошта а кабинеташ еш. Ше хержа никь ний-са болга къаьстта а цунна гучаьдоал 1967 шера, цу хана из хорж мон-тажники бригадиралла. Тлакха геттара гюръяла йолалу цун ций. Фу баьхан долаш? Цъба-дале, хланз цун ший кара дар, болх дикагга дйаггюргболча оаггюраьха берзабар. Шозлагла-дале, хлара болхлочоа а шийна а хьалхашка белгалара, кхоачашданза даргдоаца декхараш увттаде ловавелар из. Ше брига-дирал даь уж шераш дагаухаш, Це-цоева дувцар: «Ткъаь ялхайтти саг вар бригаде: пенаш хьалдотглараш, штукатураш, сварщикаш, дахчан пхьараш, бетонщикаш, и. кх. дй. Юхъанца шевола болхло духъа-ла вар со бригадиралла хьожьава-ра. Аз болх ценхашта хьабехилга ховш бола уж, шоашта планаш, декхараш йотглатохар кхераьнна хиннабар. Цъаьбакъда хьабелла ий-даьча 4 сома меттел 7 сом ийде баьлча, чоагла разъа хилар».

Кастта ДСК-на чуйоаггача брига-дашта юкъе дикаггичарех цал хинна дйазттар Цецоев кулгалдер. Ак-кордно-премиальни хьисапе алаги тергдола гулаакх влштлехъаьккхар. Шерагара шу мел доал дикагга ху-лар хьаьдер, цунга хьеьжа дукхагга хулар хьаьцаш дола хлама. Шолжа-Галан микрорайонашка деш хин-нача ценовех дукхаггдараш деш хиннар Цецоева бригада яр. Хьалх-ле лелача цун оаггув хьаллоацаш, дйайттабар монтажникш Гра-дов Владимир, Котиков Бек-Хан, Олейник Степан, сварщик Юнусов Шаьрани, кхьбараш. Цар а кхьчар а дика ладувглар, сий дора шой бригадир. Сенца дувзаденна дар шой кулгалхо цур лярхлар? Сагага товр доаца хлама цунгара цйаккха биаргадйа бацар уж. Цул совгга, шийна бола аьттув хьалхабоахаш, бригада гулаакх тлехъатетташ, оа-мал яцар цун. Болхлоша а пача-хьалкхено а из лярхлара керттара

бахъанаш уж дар. Гишлонхо парте мугларашка дйазца могову. 1973 шера цунна яздаьча тешалех ха йиш яр, из болхлошта а хьакимашта а мел везаш саг ва. Гулаакхача а эздий а из волга гуш дар юхъанцарча партийни организаце секретара Базоркина, прораба Ромашина цох аьнна хлара дош. Республикан гишлошъяра управлене партбю-ро из хержача бакъаьха хеташ хил-лар цун новкъостий. Ишта халкъа тлаьхоьнна полаттабеча балха а ший даька юкъехьора вай мехкачочо, укхаза цъаьца дика хлмаш карах а доалар цунна.

Толамаш а, хл дйаьарга хьеьжа, доккхагга хулар. Ериггача ДСК-на чу мел йоагла монтажникий бри-гадаш влшагг а теке, йоккха цъба бригада ю. Кулгалде мала хьожьа-вергва яха хаттар оттанзар. Цу балха тла юха а Цецоев хьожьаву. Хланз из харжар а цо хьеьгача кйица дувзаденна дар. Хьакимашта сан-на болхлошта а ховра, цо болх тоа-бергболга, тлехъабусарашца шоаш хургбоацилла. Докхий толамаш хьабелар уж духка ха яла-ле, масала, 70-ча шерашка дий-наьха 30 панель хьальоттае езаш бар уж. Хьальоттаеш хиннараш 60 яр. Хлатьа уж шераш чакхда-ла гаргагертача хана, цъанн зев-нос дийнаьха 100 панель хьаль-оттайора. Из тамашийна хлама дар. Сиха дйахезар монтажникий кулгалхочун ци вай республике санна, гаьнна цул араьха а. Челя-бинскера, Читера, Омскера, Букро тлара гишлонхой ухар, балха хьаьжа а ишта къаькега йомабала а дага болаш. Глалий тлаьголла воаггаш илчича, ладдал-Хьамид дог делаш хулар, ше а ший нов-къосташа а даь ценош биаргагуш. Пенсе вахачул тлехъагга а, брига-дацара ца къаьсташ, длахо а болх беш хилар из. Бакъда кулгалхочун болх къонаггичарга, хьинар дукхагга долчарга дла а бенна, ше мастера декхараш кхоачашдеш вар. Керда, къона болхло цунца къаькега вай-тар, цо из сиха йомавергволга ховш. Ишта цунца болх бе йомавенна вар СпецСМУ-10 керттара инженер Ужахов Ахьмад, ДСК цъанн участка кулгалхо Хьаьев Висит, бригадир Котиков Бек-Хан.

Цу хьийгача кьин лакхара мах баьбар пачаьхаьлхено, цунна ен-нарь Къаькегама Цйеца Байракха орден, Октябрьски революце орден. Ишта Цецоев вар Нохч-Глалгай АССР а РСФСР а гюрваьнна (за-служенни) гишлонхо. Укхаза бел-галдаккха деза аьнна хет сона, цох Социалистически Къаькегама Турпал ве аьнна, каьхатта кийчдаь хиннилла. Бакъда, ер ма дий ала баьхан а доацаш, совцадь хиннад уж. Гишлонхочоа йоаггаш хинна ци хьа ца луш йитар новкъа хет, из хинна духка ха яле а. Кхы а цъаьк-ха цъба хлама а да, дег дикка вас еш. Духка нах бац из ваьхал-га, цо ишта къаьхийгалга ховш-дагадоагаш. Масала, цар тайлах йолча, Эккажкьонгий-Юртача школе хьаьхархо йолаш болх беча кхалсагаг телефон техар аз, ладдал-Хьамид цунна вовзий хл безам болаш. Вувцаш а влалла хезавац шийна, из мичара Цецоев ва а хьац шийна, аьлар цо. Цъаькха сагага, из Оалкамара яр, хьаттача; цунна а вовзанзар. «Оалкамара-м вац хьо-на из», - аьлар цо. Из Маргалибе баьхарех хиларга сатувсаш, ци-гарча музейе яздыр аз. Цох а пай-да хиланзар. Сибрера цйавеначул тлехъагга, ценош Мочкъий-Юрта даь хилча, цигара хургва-кх из аь-нна соцадир юххера. Хлатьа а ала лор, ладдал-Хьамид санна бола нах вай бицойбйа, шой къаман ва-харера дуккха дика хлмаш ца до-взаш, бусаргба кхувш бола кагий нзах а мехкарий а. Боккхаггичарна-м из вовзаш хиларх шеко яц. Укх де-ношка са къамаьл хилар таханара дийнаьха къаьнаггволча вай къа-ман журналистаца, 50 шера кейай-оазонца (газета, журнал, книжни издательствон редакцешка) болх баьча Майсигов Маьхмад-Султана Саламханаца. Цунга хьаттар аз:

- Цйеий ладдал-Хьамид вовзарий хьона? - аьнна.
- Вовзар, даьра-кх

На ежегодной итоговой пресс-конференции в декабре 2017 года президент России В. Путин сказал: «У нас огромное разнообразие национальных языков, это наша гордость и наше богатство... Я хочу подчеркнуть... мы ничего не будем навязывать в этой сфере. Это вредно и опасно для единства Российской Федерации, потому что любой народ должен выбрать сам такую форму сосуществования с другими народами России, которую он считает наиболее приемлемой и оптимальной. Никаких государственных планов по укрупнению и слиянию нет и быть не может. Во всяком случае, пока я президент, этого не будет».

Глава государства высказался ясно и четко обозначил ориентиры в области государственной национальной политики. Однако, находятся чиновники, которые

Будут ли ингуши через 25 лет?

не слышали эти слова или делают вид, что не слышали. Иначе, чем объяснить, что в Государственной Думе «гуляет» законопроект, несут реальную угрозу национальному языку. А они и без того под угрозой, ведь известно, что языки народов Северного Кавказа, наряду со многими другими, объявлены ЮНЕСКО исчезающими (вымирающими).

ЮНЕСКО предлагает классификацию групп риска, которая отражает три состояния языковой ситуации, когда родной язык расценивается как находящийся:

- под угрозой исчезновения: не изучается детьми как родной язык;
- «в серьезной опасности»: используется старшими поколениями. Понятен поколению родителей, но не используется при общении с детьми между собой;
- «на грани исчезновения»: носителями языка являются только представители старшего поколения, старики.

На мой взгляд, все три критерия являются в разной степени, но актуальными для Ингушетии. При этом, лингвисты говорят, что в течение ближайших 25-50 лет национальные языки Северного Кавказа вообще перестанут существовать. На этом фоне предлагаемый в одиозном законопроекте принцип добровольности изучения или

достижения высоких баллов в аттестате.

Почему авторы этого вредного во всех отношениях законопроекта игнорируют слова и мнение главы государства, базовые принципы Конституции РФ? Ведь национальные республики в РФ – это государственные образования, имеющие право на самоопределение внутри России, в том числе и в вопросах изучения родного языка. Предлагаемый к принятию Государственной Думой законопроект вызывает острое неприятие в национальных республиках РФ. Наиболее активно и консолидировано против него выступает Татарстан, на Северном Кавказе – Кабардино-Балкария. И там, и там делаются заявления, пишутся обращения... Делается ли нечто подобное в Ингушетии я, честно говоря, не знаю. По крайней мере, в публичном пространстве об этом ничего не слышно. Или я ошибаюсь?

Абу ГАДАБОРШЕВ

Фотозтюд



Тихие воды красавицы Сунжи

В Госдуму внесен законопроект о снижении в 10 раз депутатской зарплаты

Законопроект о сокращении депутатской зарплаты до размера средней по стране поступил на рассмотрение Госдумы. Авторами документа стали руководитель фракции «Справедливая Россия» Сергей Миронов и его заместитель Олег Нилов, сообщает «Интерфакс».

Сейчас зарплата депутата приравнена к зарплате министра правительства РФ. Таким образом, рядовой депутат в месяц получает около 350 тыс. рублей. Средняя заработная плата составила в РФ в 2016 году 35 тысяч рублей.

Авторы полагают, что зависимость зарплат депутатов и сенаторов от средней зарплаты по экономике будет стимулировать их заинтересованность развивать экономику и повышать средний заработок россиян.

Поразительно, но факт

В начале аллеи в Назрани в продуктовом магазине есть небольшая точка, где готовят на продажу пирожки. Фатима – хозяйка маленького бизнеса – за короткое время, благодаря личному обаянию и умеренным ценам, довольно быстро собрала вокруг себя контингент постоянных покупателей. Она уже знает вкус своих покупателей: кому с картошкой, кому с творогом, кому горячие, прямо со сковороды, кому уже остывшие. Она всегда готова удовлетворить любой спрос. И несмотря на свой скромный достаток, пытается радовать своих покупателей сюрпризами. Так, например, на Новый год, у нее в течение месяца, если не больше, действовали скидки: 10 рублей вместо 15. А теперь и вовсе снизила цену до десяти рублей, объясняя это тем, что «у людей денег нет».

Те же пирожки в других местах продают как минимум за 25 рублей. И там работают целые коллективы, которые продают блинда в разном ассортименте, помимо пирожков, соответственно, зарабатывают намного больше. Тем не менее, расценки, если у них и меняются, то отнюдь не в пользу покупателей. И на фоне этого столкнуться с подобным прецедентом! Остается воспринять это как благотворительность и в соответствии с этим выразить благодарность. Любая попытка увидеть за подобным проявлением доброй воли желание удержать клиентуру не имеет основания, потому как у Фатимы покупатели только прибавляются, а никак не убавляются.

Мадина КОДЗОВЕВА



Дзюдоисты из Ингушетии отличились в Махачкале

На 19-ом Всероссийском турнире по дзюдо среди юношей 2002-2004 годов рождения памяти мастера спорта СССР Зубаира Хизриева в Махачкале воспитанники спортивного клуба имени Магомеда Парчиева завоевали шесть медалей разного достоинства, сообщает пресс-служба Минспорта Ингушетии.

Чемпионами турнира стали Камурзоев Аслан, 60 кг и Оздоев Магомед-Башир, 73 кг. На вторую ступень пьедестала почета поднялся Парчиев Иман, 60 кг и тройку лучших замкнули Оздоев Али, 60 кг, Чемуризов Ислам, 50 кг и Чиезов Адам, 66 кг.

Турнир проходил 12 мая и собрал спортсменов из всех регионов СКФО. Вместе с победителями и призерами радость успеха разделяют тренеры - Камурзоев Магомед, Парчиев Алихан, Сампиев Амерхан и Угурчиев Батыр.

Завершено расследование резонансных преступлений, совершенных сотрудниками правоохранительных органов

Несколько дней назад следователями первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия окончено расследование резонансного уголовного дела.

Дело в том, что обвиняемому по данному уголовному делу являющийся ни кто иной, а несколько сотрудников, а если быть точнее, то семеро сотрудников правоохранительных органов, в том числе МВД по Республике Ингушетия.

В зависимости от роли каждого они обвиняются в совершении в отношении жителей нашей республики более десяти преступлений, в том числе тяжких, предусмотренных ч.1 ст.105 (убийство), п.п. «а», «б», «в» ч.3 ст.286 (превышение должностных полномочий с применением насилия, специальных средств, с наступлением тяжких последствий), п. «б» ч.3 ст.163 УК РФ (вымогательство в целях получения имущества в особо крупном размере), ч.1 ст.161 УК РФ (грабеж), ч.2 ст.325 УК РФ (похищение личных важных документов), ч.3 ст.327 УК РФ (использование заведомо подложных документов).

Эпопея совершения ими преступлений начинается с

2010 года. По понятным причинам мы не называем установочные данные потерпевших и обвиняемых.

Итак, по данным следствия, в августе 2010 года незаконно удерживая на протяжении нескольких суток местного жителя М., сотрудники правоохранительных органов применили в его отношении насилие, требуя признать в совершении посягательства на жизнь сотрудника правоохранительного органа.

Продолжая свои преступные действия, почувствовав безнаказанность и вседозволенность, в 2012 году они незаконно доставили в здание одного из подразделений МВД по Республике Ингушетия гражданина Д., где применили в отношении него физическое насилие и в течение длительного времени лишили свободы передвижения. При этом необходимо отметить, что они прекрасно понимали преступность своих действий, что они явно выходят за пределы дозволенного, за рамки закона.

Помимо изложенного, продолжая расследование следователи установили, что в 2014 году сотрудниками МВД по Республике Ингушетия, явно превышая свои должностные полномочия, применили насилие в отношении местного жителя, требуя от него

признательных показаний о месте хранения огнестрельного оружия, в результате чего потерпевшему причинены многочисленные телесные повреждения, повлекшие вред средней степени тяжести.

Молодой человек был вынужден проходить лечение в различных лечебных учреждениях, тратя на лечение свои личные средства и время.

Одним из самых серьезных преступлений является применение ими в 2016 году физического насилия в отношении местной жительницы Д. и ее супруга Д., требуя от них признаний в причастности к совершению разбойного нападения на банк, произошедшего 11 июля 2016 года в г. Сунжа, в результате которого была похищена крупная денежная сумма.

В результате их противоправных действий гражданке Д. были причинены различные телесные повреждения, а ее супруг Д. умер от удущения. Более того, в ходе применения насилия правоохранители открыто похитили у женщины ее золотое кольцо.

Но, видимо, им и этого было недостаточно. В том же году они совершили вымогательство денежных средств в особо крупном размере в отношении гражданина

Республики Азербайджан под угрозой распространения позорящих его сведений, и похитили у него автомобиль, мобильный телефон и важные личные документы.

Затем, в 2016 году эти же сотрудники с использованием электрического тока применили насилие в отношении жителя сельского поселения Сурхахи Назрановского муниципального района республики, требуя у него признания в умышленном уничтожении чужого имущества.

В завершение ко всему, следователи установили, что один из сотрудников МВД республики, проходя службу органами внутренних дел Российской Федерации в должности милиционера бойца оперативного взвода батальона специального назначения при МВД по Республике Ингушетия, в сентябре 2004 года представил в негосударственное образовательное учреждение высшего образования подложную академическую справку.

Добавлю, что следователями и следователями-криминалистами следственного управления по данному уголовному делу проделан колоссальный объем работы. Так, в ходе расследования данного дела опрошено более 300 свидетелей, признаны потерпевшими и

допрошены граждане, которыми причинен физический, моральный и имущественный вред.

Всего же по данному уголовному делу проведено более 500 следственных действий, в том числе: судебные экспертизы; осмотры предметов, документов и мест происшествий; обыски; выемки; очные ставки и другие. Следственные действия проводились по месту проживания и работы обвиняемых.

В ходе следствия широко использовалась имеющаяся в следственном управлении криминалистическая техника и оборудование.

В настоящее время уголовное дело с утвержденным обвинительным заключением направлено в суд для рассмотрения по существу.

Остается надеяться, что суд примет справедливое решение и поставит окончательно точку в череде преступлений, совершенных теми, на кого законом была возложена обязанность защищать законные права и интересы наших граждан.

Ю.И. ЧЕРБИЖЕВ, заместитель руководителя первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления СК России по Республике Ингушетия, полковник юстиции

Частники украшают город

С наступлением теплой погоды в Назрани ускорились строительные работы, то есть возведение новых и ремонт старых жилых домов, дорог и тротуаров, заборов и дворов. Эти работы не прекращались и в зимний период, но сейчас это заметно почти на каждой улице.

Многие владельцы индивидуальных жилых домов и мелких предприятий покрывают асфальтом или специальной плитой территории вблизи этих построек. Обычно они превращаются в стоянки 2-3 автомобилей и

тропуара для прохожих. В этом году большинство подобных строек осуществляется из одного материала, на одной высоте от земли и одинаковые по размеру. Это придает им красоту, удобства для пешеходов и владельцев автомобилей при посещении ими данного дома или мастерской.

Я поинтересовался у нескольких владельцев домов, где уже проведены и ведутся подобные работы. Все говорили, что их интересует не только цены на укладываемый материал, но и его

качество. Есть здесь и проблема, связанная с водоснабжением. Дело в том, что разные материалы, глубина их укладки, толщина их приводят к порче водопровода. Забывают люди советоваться со специалистами. Этот вопрос сотрудники мэрии взяли под контроль, оказывая горожанам информационную помощь по соблюдению технического стандарта в этих делах.

Я. ХАДЗИЕВ

Ингушские школьники отправятся во всероссийский военно-исторический лагерь «Бородино»



Комитет Республики Ингушетия по туризму формирует группы детей для участия во всероссийском военно-историческом лагере «Бородино». Школьники от 12 до 16 лет, отмеченные грамотами за особые достижения в учебе, спорте, или добровольческой деятельности, приглашаются поучаствовать в

смене, посвященной военной истории нашей Родины – образовательных и творческих мероприятий, связанных с Отечественной войной 1812 года и Великой отечественной войной 1941-1945 гг.

Учащиеся встретятся с известными историками и преподавателями, деятелями культуры, медийными личностями, представителями

общественных организаций. В лагере намечены смены продолжительностью 12 дней:

с 13 июля по 24 июля
с 28 июля по 8 августа.

Заявки можно формировать на несколько смен.

Сам лагерь расположен в Московской области, на территории государственного Бородинского музея-заповедника. Ребята ждут практические занятия, тактические игры, соревнования и театрализованные шоу-представления.

За дополнительной информацией обращаться в Комитет Республики Ингушетия по туризму по адресу: г. Назрань, ул. С.Евлоева, 53. Справочная информация по телефону: 8 (8732) 22-32-37.

Пресс-служба Комитета Республики Ингушетия по туризму

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный аттестат, выданный СОШ-лицей № 1 г. Назрани в 2003 г. на имя Белхароева Абдулы Даудовича, считать недействительным.

Утерянный аттестат, выданный СОШ № 3 г. Назрани в 1995 г. на имя Белхароевой Пятимат Даудовны, считать недействительным.

Утерянный аттестат № 9170261, выданный СОШ № 4 г. Назрани в 2005 г. на имя Арсамаковой Фатимы Залимхановны, считать недействительным.